

В диссертационный совет 24.2.318.09
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

Отзыв

**на автореферат диссертации Козлова Виктора Андреевича
на тему: «Влияние социотехнологических детерминант на уровень
жизни населения», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная
и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика
труда)**

В период трансформации экономики в аспекте цифровизации, претерпевает изменения и уровень жизни населения в России и её регионов.

Согласно стратегическим ориентирам научно-технологического развития России важным приоритетом является своевременное создание наукоемких технологий и продукции, необходимых для повышения качества жизни населения.

Целью проводимого исследования является оценка влияния технологического развития регионов России на благосостояние их жителей, а также попытка увязки роста благосостояния населения регионов страны со стадиями жизненных циклов технологического уклада, что определенно представляет научный и практический интерес. В этой связи диссертация Козлова Виктора Андреевича актуальна и представляет интерес с научно-практической точки зрения.

Материал автореферата излагается автором логично и последовательно. Структурно диссертационное исследование включает введение, три главы, заключение, список использованных источников и приложения (с. 9 автореферата).

Автором проанализирован значительный статистический материал, отражающий существующие тенденции и направления регулирования уровня жизни населения с учетом влияния социотехнологических детерминант в России в условиях цифровых трансформаций, что говорит о комплексном подходе к решению поставленных задач.

Положения, рекомендации и выводы исследования, базирующиеся на анализе отечественных и зарубежных материалов регулирования и повышении уровня жизни населения под влиянием социотехнологических детерминант, позволили получить научные результаты, представляющие вклад соискателя в теорию экономики труда, концепцию регулирования и повышения уровня жизни населения.

Исследованы теоретические положения, заключающиеся в разработке теоретического подхода к обоснованию обеспечения повышения уровня жизни населения с использованием цифровых технологий в трудовой деятельности на основе социотехнологических детерминант; определении

состава социотехнологических факторов и обосновании их непосредственного и опосредованного влияния на уровень жизни населения.

Несмотря на высокую положительную оценку диссертации следует отметить дискуссионный момент:

Одним из инструментов повышения уровня жизни с учетом социотехнологических детерминант является технологическая модернизация и диверсификация экономики, что расширит возможности трудоустройства и позволит повысить уровень доходов.

Применяя этот инструмент, в диссертационной работе предлагается модель прогнозирования показателей уровня жизни, таких как, доходы населения г. Санкт-Петербурга с учетом социотехнологических детерминант. Автор подчеркивает, что модель разработана для г. Санкт-Петербурга (с. 22 автореферата). Из автореферата неясно, насколько модель универсальна, может ли она применяться для прогнозирования в других регионах РФ.

Обозначенное замечание не снижает положительной оценки проведенного автором исследования. Судя по автореферату, представленная диссертация является научной работой, в которой решена важная народнохозяйственная проблема. Содержание диссертационной работы соответствует Паспорту специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.8. Стоимость, уровень и качество жизни. Бедность: показатели, методы измерения, социально-демографические детерминанты.

В целом автореферат свидетельствует о присутствии в работе необходимых элементов научной новизны, работа имеет законченную логическую структуру и представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, отвечающую критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертации Козлов Виктор Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Профессор кафедры управления и планирования
Социально-экономических процессов, доктор
Экономических наук, профессор

Безденежных Т.И.

Санкт-Петербургский государственный университет.

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

Тел.: 8(921)448-59-33; e-mail: t.bezdenezhnykh@spbu.ru

Отзыв заверен:

должность,
ФИО, дата
МП

